

中招志愿 25 日起填报

设有 5 个录取批次

本报(记者 鄢秀秋)2024年福州中考已经结束,中招网上志愿填报工作将于6月25日开始,截止时间为6月28日17:00。

根据中招工作细则,今年福州市依然实行考后未知分填报志愿。中考成绩将于7月10日公布,并通过短信发送给考生(至中招报名信息登记手机),考生也可通过网络查询成绩。

福州中考志愿由学生在监护人监护下自行网络填报。6月25日,福州市将公布九年级5月市质检成绩分数段统计表(六区,政策照顾加分列入统计,不含自主招生预录取学生)。本次市质检成绩可作为填报中考志愿的重要参考,届时,学生可结合质检六区排名和中考估分情况进行自我定位,合理填报志愿。

今年中招志愿填报可登录福州阳光中招网,点击页面底部“应

用系统链接”下的“中招管理系统”打开登录页面,按照相关提示登录并开始填报志愿。

学生在提交志愿后,可通过点击菜单项的“查看志愿结果”选项,检查志愿填报是否成功。在志愿填报期间,学生可随时上网登录中考中招信息系统进行志愿更改。

市教育局特别提醒,不提倡使用手机浏览器填报,以免因页面显示不全而误报志愿,建议用谷歌或火狐浏览器;不建议在6月28日(志愿填报最后一天)下午填报志愿,以免匆忙之间因各种意外造成志愿填报错误;运营商限制同一个手机号码不能频繁发送验证码,规定1分钟只能发1条,1小时只能发5条,1天只能发10条。

2024年福州中招志愿填报分为5个批次,分别是“中本贯通(3+4试点院校)”批次、提前批、第一批普高(含综合高中班)、第二批五年

制高职和第三批中等职业学校。

今年福建首次开展中本本科“3+4”贯通培养试点,福州市招生计划数为80人。福州在提前批之前增设“中本贯通(3+4试点院校)”批次,设2个志愿,按照“梯度志愿”从高分到低分择优录取,被录取的考生将不能参与后续的录取。根据规定,学生通过中考招生进入试点中职学校相关专业学习3年后,经转段考试合格,转入对口的试点本科院校学习4年。

提前批设置2个志愿,可填报五年制高职教育类专业,或普通高中(含综合高中班)的航空班、鸿志班、体育艺术特色班、侨港澳台生班、民族专项、日德法俄西班牙语等,普高(含综合高中班)特色班志愿代码单设。也就是说,格致中学音乐班、屏东中学艺术特色班、福州外国语学校日德法俄西班牙语班须在提前批填报。此外,今年首次

规定五年制高职教育类专业与普通高中(含综合高中班)可以兼报。

需要特别注意的是,报考普通高中(含综合高中班)体育、艺术类专业特色班的考生,必须参加专业测试,专业测试符合报名条件后方可填报该校志愿。

普高(含综合高中班)设4个志愿,每个志愿设AB两个平行志愿,总共可填报8所学校。即第一志愿设2A、2B两个平行志愿,第二志愿设3A、3B两个平行志愿,第四志愿设4A、4B两个平行志愿。平行志愿投档按照“分数优先,遵循志愿”的原则进行,即按分数先对考生进行排序,确定投档位次,然后根据考生的投档位次,按考生的志愿顺序检索考生是否符合学校的招生条件后投档。在各条投档线上从高分到低分,按志愿顺序轮转投档,但不低于当年普高(含综合高

中班)最低投档控制线。

报考普高体育、艺术类特长生的考生,必须参加专业测试,专业测试符合报名条件后方可填报该校志愿。定向生、特长生不另设志愿,与统招志愿同一个代码,必须填报第一志愿1A才有效。

五年制高职(含体育、艺术专业)和中等职业学校(含体育、艺术中职和技工学校),各设4个志愿,均按照“梯度志愿”从高分到低分择优录取。

学生、家长须特别注意,未经福州市中招办投档录取的考生及普高线下生,自行到普高学校(含综合高中班)就读的,将不能建立普高学籍且不能取得高中毕业证书;按志愿投档录取的考生不予退档,经福州市中招办投档录取至五年专或中职学校的考生,不能建立普高学籍,即使回原籍地就读高中也不能建立普高学籍。

人工智能成果路演及产业对接会 28 日举行

本报(记者 李白蕾)记者昨日获悉,市总工会将于28日上午举办“劳模工匠助力企行”新质生产力系列活动之人工智能应用专项行动,组织开展市职工人工智能成果路演及产业对接会,届时将邀请一批该领域劳模工匠坐镇指导,欢迎人工智能企业关注市总工会微信报名。

活动聚焦解决企业技术升级、投融资、成果转化等痛点难点,努力实现创新链与产业链的精准对接。每个项目安排路演8分钟,专家进行7分钟点评。通过活动有望实现项目投资双向奔赴,还可聆听劳模工匠领衔团队分享前沿技术信息,现场点对点指导项目提升。创业导师将为到场企业量身定制市场应用和知识产权运营等全方位发展运营规划。

全省 111 家电梯维保单位被集中约谈

本报(记者 沐方婷)近日,省市场监管局特种设备处会同省特检院,对2023年全省电梯维护保养与运行质量监督抽查结果较差或电梯存在严重事故隐患的111家维保单位及相关制造单位负责人,进行了集中约谈。

省市场监管局特种设备处通报了抽查情况,逐一指出维保质量问题及整改要求。省特检院结合抽查工作中发现的合格项目进行分析,围绕提高维保质量,提出相关技术建议和帮扶计划。5名企业代表进行复盘分析,从人员配置、日常管理、现场检查等方面查摆不足,并作出整改承诺。

各维保单位及相关制造单位负责人表示,电梯安全事关人民群众的生命和财产安全,将配齐配强质量安全总监、质量安全员,建立安全风险管控清单,落实“日管控、周排查、月调度”工作机制,切实落实电梯日常维保、故障修复和应急救援责任,做好安全隐患整改闭环,确保不留盲区和死角,全力保障电梯安全运行。

青少年事务社工交流帮扶问题孩子经验

本报(记者 李白蕾)21日,“12355青少年事务社工面对面”经验交流会暨主题沙龙活动在鼓楼区树兜社区举行。活动聚焦青少年司法社工帮教、专门学校青少年社工帮教等领域,通过典型案例探讨、经验分享交流,为推动青少年事务社工与公、检、法、司等部门协同合作,建立良好工作机制提出有针对性的举措。

“涉罪未成年人背后,折射的是家庭教育监管的缺失,对法律的无知无视等多重问题,需要社工的专业视角和科学的介入,更好地协同社会力量,帮助他们重新回到人生的正轨。”鼓楼区海容青少年社会工作服务中心社工李蕴珊在分享经验时说。

据了解,团市委和市青少年事务社工协会依托12355线上线下综合服务模式,共同操好青少年“健康成长保护伞”。年初至今线上接收并处理来自12355平台的115通青少年服务诉求,链接面询资源9个,接通率达100%;线下围绕“12355青少年自我保护”等项目品牌,持续开办青春期心理、安全自护、防校园欺凌、心理减压等系列特色课堂,累计开展活动78场,服务青少年及其家长2.5万余人次。青少年或家长有成长的困惑也可拨打12355求助,将有专业社工为您解答疑惑。

建设两岸融合发展示范区

连江县两岸创业人才驿站揭牌启用

本报(记者 林文婧 通讯员 李宁伟)记者昨日获悉,连江县两岸创业人才驿站已正式在福建(连江)两岸数字经济电商产业园揭牌启用,将进一步加大两岸青年人才交流,促进两岸文化互融、人才互通,助力福马“同城生活圈”加速建设。

据悉,连江县两岸创业人才驿站依托福建(连江)两岸数字经济电商产业园丰富的平台和雄厚的师资力量而建立,是集海峡两岸电商人才聚集、培育、服务于一体的综合性人才驿站,致力于打造两岸电商人才经验交流、资源共享、聚势共赢的重要平台。目前人才驿站已签约54名台湾青年。

值得一提的是,为了更有针对性地培育两岸青年在直播电商、短视频电商、跨境电商等方面的技能,人才驿站与多个行业协会、社团组织、大学机构保持紧密合作,并不定期开展多类型多方式的培训交流活动。“大陆市场大,电商直播行业发展迅速,通过这些活动,增加了我们对数字经济电商的了解,让我们这些台青在就业创业方向选择上更有把握,做到心中有数。”台湾青年亚富说。

打造台胞台企登陆第一家园

一场同心奔赴的寻根之旅

——鼓岭·家族故事展示馆、鼓岭历史建筑展示馆背后的故事

本报记者 林玉和 朱榕



李·加德纳(中)查看用3D打印技术复原的加德纳别墅。本报记者 林双伟摄

鼓岭·家族故事展示馆、鼓岭历史建筑展示馆22日开馆,穆言灵、李·加德纳、程高登、毕乐华等鼓岭之友亲临展馆。在一幅幅讲述家族故事的展陈中,他们追忆过往,感慨万千。

作为策展人之一的华东理工大学副教授林轶南格外忙碌,他将百年鼓岭的人和事向到访的各路嘉宾娓娓道来。从一位老建筑爱好者,到鼓岭文化研究专家,林轶南创办的中国首个基于影像数据库的外侨寻根系统——“鼓岭家·谱”系统,帮助世界上几十个家庭在鼓岭寻根。如今,他又将长达九年的研究心血融入展陈之中,对鼓岭故事的讲述变得生动而立体的。从他的策展讲述中,记者依稀看见一场中外友好人士同心奔赴的寻根之旅。

新表达

从线上系统到线下展馆

2019年,林轶南带领学生团队启动“家·谱”计划,自主研发了一个集文字、原始物料以及数字媒体为一体的鼓岭历史文化信息数据库,并生成中国首个基于影像数据库的外侨寻根系统。“通过对美国国家档案馆等开放资料和AI录入,我们的信息以几何倍数增长,从一开始只有一两千张人脸,到如今已录入12000多张人脸,近7000个人物信息。”

“家·谱”计划获得第九届中国国际互联网+大学生创新创业大赛(上海赛区)青年红色筑梦之旅赛道金奖,“鼓岭缘”的谱系由此不断完善。它的成功彰显了技术的力量,也见证着一群人的执着。

2015年,穆言灵带着公公穆蔼仁拍摄的两百多张照片来到鼓岭,拉开了寻根序幕。对鼓岭的热爱,凝聚起林轶南、穆言灵、郭庆等中外研究者,他们在世界上几十个城市寻找散落的鼓岭往事,彼此配合又各有分工——外国友人慷慨提供珍贵史料、家族藏品,林轶南发挥专长和福州话

优势抽丝剥茧,鼓岭居民热心回忆蛛丝马迹,鼓岭管委会工作人员随时出动核实线索。穆言灵在昨天的开馆仪式上回忆道:“中国和美国有12个小时的时差,我们团队的工作几乎是24小时进行,有时候我们一周工作7天。”

9年来,他们累计完善了70余个个外侨家庭的成员情况、对应建筑、家族故事等,从中精选出8个曾在鼓岭居住过的外侨家族,作为鼓岭生活画卷的代表。从线上到线下,从封闭的查询系统变成向所有人开放的展馆,他们挖掘的故事有了更多人倾听。

新故事

再续前缘写出“鼓岭新话”

鼓岭百年故事,源于1886年任尼在鼓岭建起第一座别墅,但故事没有句点,新的缘分、当下的故事仍然在书写。

在柯志仁家族故事展馆,有

一张拍摄于去年6月24日的照片,82岁的毕乐华和李怡英在福州重聚,童年的“英”“华”闺蜜跨越数十年,再度重逢。她们曾在同一天出生,恰逢英华中学校庆,父母为她们取名纪念。令林轶南感动的是,她们的沟通不是用英语,而是带着儿时记忆的乡音——福州话。李怡英家族的第三代,仍然在为当年的“英华”工作——她是福建师范大学附属中学的一名教师。

分别的时候,“英”执意要送“华”回到鼓岭。在车里,她们都睡着了,她们的手却一直紧紧握着,和八十年前一样。作为见证者的林轶南写下了这个故事,感慨万千。

19世纪末,美国女传教士兰马利亚收养了郑氏友人的遗孤兰醒露,这个女孩后来成为毓英女子初级中学校长,前后执掌毓英中学近十年,培养了一大批近代女性杰出人才。

去年6月,在林轶南的帮助下,前来寻根的兰家后人柏凯斯和郑氏后人郑耕相聚,失去联系的两个家庭再续前缘,鲜活的重逢照见了鼓岭缘的“进行时”。

这次鼓岭之行,毕乐华从尘封的藏品中,又带来新的“口袋”故事——月亮寺的传说,以及一张泛黄的水彩画,美好的童年记忆深深触动了在场众人。

新实物

家族藏品展现旧日生活印记

“这是我公公曾经吹奏过的唢呐,他80岁时,还能吹奏‘船歌’,那是闽江上船夫的歌!”穆言灵指着展馆内的唢呐激动地说,这是来自穆蔼仁的收藏。穆蔼仁十分热爱中国文化,也擅长演奏乐器,他第一次到中国,就学会了吹唢呐。

为了丰富展馆展陈,外侨家庭纷纷捐出家族藏品,其中最引

人注目的是两件福州漆器,历经百年,漆器上的“鹩”字依然清晰可见。这两件藏品来自鹭树棠的外孙女卡罗尔。2017年,卡罗尔回鼓岭寻访先祖踪迹,在鼓岭管委会和乡民黄时敬的帮助下,找到了房屋旧址。为感念这段寻根之旅,她将家族珍藏慷慨捐出。

鼓岭历史建筑展示馆,记录了延续几代的“乡愁”,他们昔日的生活记忆也在此沉淀。“瞧,这就是我们祖辈共同住过的房子的门牌号!”穆言灵和李·加德纳一起举着“365号”的复制门牌号,高兴地说。他们身后的橱窗里,是一幢加德纳别墅3D模型。两家人曾在不同时期住过同一栋别墅,3D打印技术生动还原了房子的结构造型。

“我们从一幅老照片中得到加德纳别墅的门牌号信息,便参照图样将其复制了出来。”林轶南说,有了实物,也让过去的记忆变得可触可感。

另一批珍贵的实物复原品,是鼓岭一批早期地契,它们记载了当年鼓岭土地流转的信息。在这批地契中,有一张清嘉庆九年(1804)郭家林禄禄处增购鼓岭山地的契约,是目前鼓岭已知最早的土地买卖文书。林轶南在旧物市场发现地契后,立即联系持有者,并通知鼓岭管委会,最终促成这批地契重回鼓岭。由于年代久远,地契虫蛀严重,鼓岭管委会为此特邀省级古籍修复非物质文化遗产传承人林凤,将地契逐片拼接、裱褙、复原。

“建筑馆还有一些实物来自当地居民的捐赠。”林轶南介绍,鼓岭乡民保存了许多当年的家具和物件,如村民郭祥沂家中保存的外侨华惠成家族曾经使用过的小铁盒,村民郭庆家中保存的美都会传教士唐慕声使用过的书柜和木包铁浴缸。

这些带着时光印记的生活用品,是当年外国侨民与鼓岭乡民友好交往的生动见证,如今也成了鼓岭寻根之旅的新发现。

品茶品家宴 再续“鼓岭缘”

(上接1版)

打糍粑、写扇面、画国画、做冰皮月饼……离开茶桌,鼓岭之友体验了不少中国传统活动。“鼓岭是历史故事,也可以是一种生活方式,还可以是一种生活态度。”穆言灵说,希望悠然自得的鼓岭能被更多中外游客所喜爱。

灯火温暖 众人围坐品家宴

中式下午茶品鉴会后,鼓岭管委会用心安排了家宴,穆言灵等鼓岭之友分别到古堡别墅、竹

林山庄、香悦云舍以及鼓岭居民郭庆家、薛美清家,感受舌尖记忆,追忆昔日时光。

傍晚近6点,穆言灵在林隆佑陪同下,来到郭庆家。郭庆的父亲郭祥连、郭庆的爱人等正忙着准备家宴的菜。我们今晚的菜,都是鼓岭当地的特色菜,比如这菜猪肉水饺,就是用鼓岭菜包的。还有这佛手瓜,都是自己家种的。”郭祥连向记者介绍起家宴上的特色菜。

“先喝一杯茶吧。”郭庆热情邀请穆言灵坐下,斟上一杯热茶,

“这是我们鼓岭半山产的野茶,味道和别的地方不一样,您尝尝。”穆言灵抿了一口,竖起拇指道:“确实不错,这是这几天我喝到的味道最好的茶。”

“来,我也一起包饺子!”穆言灵说着,便来到备菜桌旁,捏起一块饺子皮,用筷子挑了馅,熟练地包了一个漂亮的饺子。“我们一家都很爱吃饺子,经常自己包,爱中华还小的时候,我就教她们包饺子。”穆言灵笑着说。

傍晚6点半,郭庆家客厅的圆桌上,陆续摆上了家宴的特色菜,

香草鸡汤、鱼丸肉燕汤、醉荔枝肉、南煎肝、香煎土豆丝……菜香四溢,郭庆邀请穆言灵等一起上桌,品尝家宴。

“让我们先尝尝艾伦老师(穆言灵昵称)包的饺子吧。”郭庆招呼着,大家举起筷子,品尝家宴。“是鼓岭让我们走到了一起,这种缘分真是奇妙。”穆言灵说。餐桌上,大家边吃边聊,其乐融融。

在另一边,李·加德纳来到鼓岭香悦云舍,与女主人王晓静一家共进晚餐。

“Jasmine(茉莉!)”加德纳一

屋,便嗅到了茉莉花的芬芳。他告诉王晓静,这是他第五次来到鼓岭,这熟悉的地方、熟悉的味道,让他感到很温馨。

当晚的家宴,王晓静特别做了几道福州菜,有鼓岭菜菜抱蛋、荔枝肉等,其中最特别的就是福州茉莉花香鲜虾。这道菜用新鲜茉莉花隔水蒸鲜虾,让花香沁入虾中。加德纳尝了一口,不禁竖起大拇指啧啧称赞。

“开心,让我们共同举杯庆祝这难忘时刻!”灯光温暖,众人围坐,这个鼓岭之夜,洋溢着故人重逢的喜悦与温馨。